



MINISTERUL JUSTIȚIEI
ADMINISTRAȚIA NAȚIONALĂ A PENITENCIARELOR
PENITENCIARUL MIERCUREA CIUC

Exemplar unic, e-mail.
Nr. 43576 /PMCHR/ 17.11.2023

În atenția domnului Ionel NICOLAE
Adjunct al AVOCATULUI POPORULUI
Str. George VRACA, nr. 8, sector 1, București
Telefon: +40213127101; fax: +40213124921
e-mail: avp@avp.ro

Stimate domn,

În conformitate cu Raportul nr. 30010 din 31.10.2023 realizat urmare a vizitei efectuate de către specialiști din partea instituției Avocatului Poporului – Centrul Zonal Alba și Asociația pentru Siguranță Comunitară și Antidrog ASCA- filiala Harghita, s-au concluzionat o serie de recomandări care vizează mai multe sectoare din cadrul Penitenciarului Miercurea Ciuc.

În acest sens, înaintăm punctul de vedere față de cele constatate precum și măsurile de remediere privind aspectele identificate ca fiind deficitare:

- 1. Remedierea tuturor problemelor constatate la camerele de deținere E1.2, E1.3 și E1.20 (punct criterial 1 din raport):** din 43 de camere de deținere ale Penitenciarului Miercurea Ciuc, conform planului de reparații curente, au fost cuprinse în vederea intervențiilor de reparații curente (tencuieli, zugrăveli, vopsitorii, reparații tâmplărie, înlocuire geamuri sparte, obiecte din cameră etc.) toate camerele. Până în prezent au fost supuse procesului de reparații curente un număr de 28 de camere, iar până la finalul anului 2023 vor fi reparate toate camerele inclusiv cele menționate de dumneavoastră în raportul de control.
- 2. Identificarea unor soluții care să permită renunțarea definitivă la cele 12 paturi instalate la nivelul 3 (număr criterial 2 din raport):** În prezent sunt instalate 5 paturi la nivelul 3, urmând ca după transferul persoanelor private de libertate care au depășit 21 ani să procedăm la eliminarea paturilor de la nivelul 3.
- 3. Completarea vestiarului băii comune cu băncuțe, cu bănci sau scaune necesare desfășurării în condiții decente, a activităților de echipare și dezechipare, desfășurate de către persoanele care utilizează această baie (punct 3 din raport):** echiparea și dezechiparea persoanelor private de libertate se efectuează în interiorul camerelor de deținere, deplasarea acestora la baie realizându-se în halate personale, evitându-se astfel aglomerarea și creșterea duratei efective de îmbăiere. Unitatea are în plan dotarea spațiilor de îmbăiere cu mobilier dar urmare a intrării în vigoare a Ordonanței de Urgență nr. 90/2023 achizițiile la nivelul unității sunt suspendate, urmând a se relua după aprobarea Memorandului.
- 4. Distribuirea hranei să se facă individual, fiecărei persoane deținute în parte, în funcție de norma de hrană la care această este alocată (punct 4 din raport):** Hrana se distribuie cu respectarea art.8 cap. IV din OMJ 3147/2018. Hrana preparată se transvazează în recipiente din inox corespunzător structurii efectivelor de persoane private de libertate din



secțiile de detenție. Bucătarul/Supraveghetorul blocului alimentar are obligația ca această activitate să fie realizată astfel încât să se asigure o repartizare uniformă a hranei în fiecare recipient în parte. Mâncarea se transvazează în stare fierbinte, se acoperă cu capac și trebuie consumată în următoarele două ore. Prin excepție, în cazul în care persoanele private de libertate sunt la instanțele de judecată sau la punctele de lucru și nu pot ajunge în timp util, pentru servirea mesei se vor lua măsuri corespunzătoare de păstrare a hranei. Mâncarea aferentă fiecărei secții de detenție este preluată de supraveghetorul de pe secția respectivă, care are obligația să asiste la distribuirea ei în camere, verificând ca aceasta să fie distribuită în mod uniform și egal întregului efectiv existent. Distribuția hranei este o activitate care se desfășoară organizat și sub coordonarea agenților supraveghetori, a șefului de secție, respectiv a șefului de tură (după orele 15/ 16 sau în week-end). Distribuția hranei se face individual, în funcție de norma de hrană la care este alocată fiecare persoană privată de libertate, prin predarea veselei cu alimente personal fiecărei persoane deținute. Cazurile izolate de nemulțumire cu privire la modul în care se realizează predarea alimentelor se datorează faptului că unii deținuți nu se deplasează pentru ridicarea individuală a hranei, rezultând aceste deficiențe.

În acest sens, s-a făcut reinstruirea personalului de conducere, respectiv a distribuitorilor de hrană, astfel încât preluarea hranei să se realizeze personal.

5. **Identificarea unei soluții pentru crearea unor posibilități de depozitare decente, eventual abordarea unei inițiative asemănătoare celei practicate în cadrul gospodăriei agrozootehnice, unde pentru păstrarea obiectelor personale, persoanele deținute au primit fiecare câte o lădiță/ cutie plastic (punct criterial 5 din raport):** Pentru crearea unor spații de depozitare a obiectelor personale a deținuților au fost demarate procedurile pentru achiziționarea unui număr de 174 de lăzi, acestea urmând a fi folosite în cel mai scurt timp posibil. În perioada 20-24.11.2023 vor fi distribuite 60 de lăzi pentru depozitarea bunurilor în cadrul secției E III.
6. **Întocmirea și actualizarea ori de câte ori apar situații noi a unei evidențe privind persoanele încadrate într-un grad de handicap, de către Comisiile județene de evaluare a persoanelor adulte cu dizabilități, precum și cele încadrate într-un grad de invaliditate de către medicul specializat în expertiza medicală a capacității de muncă, din cadrul Caselor Județene de Pensii (punct criterial 6):** Persoana desemnată din cadrul sectorului medical va realiza o evidență cu deținuții încadrați într-un grad și tip de handicap, care va fi actualizată ori de câte ori este necesar, iar în cazul în care este identificat un deținut cu dizabilități care nu figurează ca fiind încadrat într-un grad de invaliditate, va înștiința ofițerul asistent social din cadrul Sectorului Reintegrare Socială, care va proceda la informarea deținutului cu privire la procedura și demersurile necesare privind încadrarea într-un grad de handicap. A fost întocmită și actualizată evidența privind persoanele încadrate într-un grad și tip de handicap, prin întocmirea unui registru special destinat acestui scop.
7. **Continuarea demersurilor de ocupare a posturilor vacante de medic, astfel încât asistența medicală a persoanelor private de libertate să poată fi asigurată în condiții corespunzătoare (punct criterial 7):** Penitenciarul Miercurea Ciuc a propus scoaterea la concurs a postului de medic șef prin adresa 30536/PMCHR/08.05.2023, dar nu am primit răspuns din partea conducerii Administrației Naționale a Penitenciarelor. Postul vacant de



medic specialist (medicină generală) din cadrul Penitenciarului Miercurea Ciuc, a fost încadrat un polițist de penitenciare începând cu data de 28.08.2023, dar acesta nu s-a prezentat în termenul legal la unitate, conform prevederilor Legii 145/2019.

8. **Realizarea demersurilor necesare în vederea ocupării posturilor vacante de ofițeri psihologi, din cadrul serviciului de asistență psihosocială (punct criterial 8 din raport):** În urma solicitărilor adresate administrației penitenciare, în anul 2023 au fost scoase la concurs din sursă externă următoarele posturi pentru sectorul reintegrare socială: 1 post ofițer (psiholog) – neocupat (conform anunțului de concurs nr.38214/ ANP/21.07.2023) și 1 post ofițer (psiholog) – neocupat (conform anunțului de concurs nr.20440 /ANP/ 06.01.2023). Încadrarea funcțiilor vacante constituie o prioritate, iar în perioada următoare se vor face demersurile legale pentru scoaterea acestora la concurs, ocuparea lor depinzând și de dinamica resurselor umane.
9. **Inițierea și implementarea programelor specifice de asistență psihologică pentru persoanele custodiatare în penitenciar care, în urma evaluării au indicație de participare la astfel de programe (punct criterial nr. 9):** Având în vedere că în data de 02.11.2023, ofițerul psiholog a revenit în activitate, acesta va realiza evaluarea psihologică a deținuților custodiați, în vederea identificării nevoilor specifice, precum și formularea de recomandări pentru includerea în programe și activități specifice, pentru compensarea nevoilor de asistență psihologică identificate.
10. **Atragerea unor colaborator externi, fundații, / asociații/ persoane voluntare, în vederea diversificării paletelor activităților educative, recreative, desfășurate cu persoanele deținute (punct criterial 10 din raport):** În prezent avem o bună colaborare cu instituții și organizații neguvernamentale pe plan local și vom menține colaborarea cu acestea (AJOFM Harghita, CPECA Harghita, ISJ Harghita prin Școala Gimnazială Liviu Rebreanu și Școala Gimnazială Petofi Sandor, CRFPA Brașov, Episcopia Romano – catolică Sf. Augustin din Miercurea Ciuc, Episcopia ortodoxă a Harghitei și Covasnei, Fundația „Berean Prison Ministry”, Asociația „Suflet și Lumină”, Serviciul Umanitar pentru Penitenciare, iar în perioada următoare vom întreprinde demersuri pentru atragerea și a altor colaboratori externi (fundații, ONG-uri, asociații, voluntari) în vederea diversificării gamei de activități de reintegrare socială.

Pentru informații suplimentare desemnăm ca persoană de contact pe d-na subcomisar de poliție penitenciară Teofana BALTĂ, telefon: [redacted] fax: [redacted] e-mail: [redacted]

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de poliție penitenciară Octavian POP
Director
Penitenciarului Miercurea Ciuc



Întocmit,
Subcomisar de poliție penitenciară Teofana BALTĂ
Purtător de cuvânt
Penitenciar Miercurea Ciuc

